

新冠疫苗加强免疫接种热点问题回应

文/新华社记者 彭韵佳 沐铁城

为什么要打加强针?哪些人需要打?什么时候打?接种哪种加强针?针对新冠疫苗加强针的接种热点问题,国家卫健委于15日做出回应。

焦点一:为什么要打加强针?

从国内外研究结果来看,完成新冠疫苗全程接种,在预防重症、降低死亡率等方面效果显著。但接种疫苗一段时间后,疫苗对部分人员的保护效果可能会减弱,适时进行加强免疫接种可以使已经逐步减少的中和抗体快速增长或反弹,从而产生更好的保护效果。

焦点二:目前可以打加强针的人群年龄范围是什么?目标人群有哪些?

根据疫情防控需要,在全程接种上述疫苗满6个月的18岁及以上人群中实施加强免疫接种。

目前,优先在新冠病毒感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员及老年人群中开展加强免疫。对其他符合条件且有接种需要的人群,也可以根据需求进行加强免疫接种。

焦点三:接种加强针与全程免疫要间隔多久?

现阶段加强免疫接种在完成接种6个月后实施。即在新冠病毒灭活疫苗第二针接种后一般要求间隔6个月,才能再进行加强免疫剂次的接种。腺病毒载体疫苗接种后6个月进行加强免疫。

焦点四:现阶段可用于打加强针的疫苗有哪些?

根据新冠病毒疫苗研发进展和有关部门研究论证情况,当前可用于

实施加强免疫接种的疫苗有国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的灭活疫苗和天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗。

焦点五:个人要接种哪种加强针?

现阶段,使用已接种过的原疫苗进行加强免疫。

其中,使用同一种新冠病毒灭活疫苗完成两剂次接种的人群,原则上使用原灭活疫苗进行1剂次加强免疫;使用不同灭活疫苗完成两剂次接种的人群,原则上优先使用与第2剂次灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫,如遇第2剂次相同疫苗无法继续供应等情况,可使用与第1剂次灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫;使用腺病毒载体疫苗接种的人群,使用原疫苗进行加强免疫。

焦点六:加强针去哪儿打?有什么注意事项?

原则上感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员加强免疫接种由各相关单位统一组织实施;其他人群可到辖区指定的接种单位进行预约接种。各地具体接种信息见当地卫生健康部门或疾控中心发布的官方信息。

接种前,根据前期接种凭证,确认自己是否已全程接种,并且完成全程接种6个月以上。在接种时需携带身份证件、接种凭证等,并根据本地防控要求,做好个人防护,配合现场预防接种工作人员询问;既往所患疾病以及近期是否用药都应告知医师。

接种后,按规定留观30分钟;保持接种局部皮肤的清洁,避免用手搔抓接种部位。

【相关新闻】

今日起进返京须持48小时核酸阴性证明+绿码

新华社消息 11月17日

零时起,关于从严从紧做好进出京管理的措施将实施,人员进(返)京须持48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码。首都严格进京管理联防联控协调机制日前针对公众关切的问题进行了答复。

关于“48小时内核酸检测阴性证明”的起止时间,首都严格进京管理联防联控协调机制答复称,乘坐飞机、火车、省际客运班线进(返)京人员,须持登机登车前48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码;自驾车进(返)京人员,须持抵京前48小时内核酸检测阴性证明和“北京

健康宝”绿码,前往进京检查站查验。

关于48小时内核酸检测阴性证明的形式,纸质核酸检测阴性证明或电子核酸检测阴性证明均可。电子核酸检测阴性证明可以通过“北京健康宝”、支付宝“健康码”、微信国务院客户端等进行查询。

关于“14日内有1例以上(含1例)本土新冠病毒感染者所在县(市、区、旗)旅居史人员严格限制进(返)京”中的14日如何界定,首都严格进京管理联防联控协调机制答复称,拟进(返)京日期(不含当日)前14日该县无新增本土新冠病毒感染者,即可持48小时内

核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码进京。此外,北京有1例以上(含1例)本土新冠病毒感染者所在区人员非必要不离京;已经离京的,可持48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码返京。

首都严格进京管理联防联控协调机制表示,11月17日零时起,对7个省(自治区)51个陆路边境口岸所在县(市、区、旗)执行限制进(返)京管控措施。14日内有陆路边境口岸所在县(市、区、旗)旅居史人员非必须不进(返)京;在京人员非必须不前往陆路边境口岸所在县(市、区、旗)。

(罗鑫)

【相关新闻】

大连有望在首个潜伏期14天内控制住疫情

新华社消息 大连市疾

控中心党委书记马新光15日在大连市疫情防控工作新闻发布会上说,大连本轮疫情的流调溯源工作正在全面开展,通过研究流行病学关联,扩大人、物、环境采样范围和病毒基因测序分析,本轮疫情的源头目前仍无结论。

他说,大连本轮疫情涉及的新冠病毒属于德尔塔变异株(B.1.617.2进化分支),目前基因测序的所有毒株均为同一传播链,研判为同一毒株导致的本土聚集性疫情,与国内近期本土疫情和输入病例数据库中新冠病毒基因组同源性均低。

核酸检测结果符合预期,大连有望在首个潜伏期14天内控制住疫情。

赵作伟表示,大连市下辖的庄河市已完成第九轮大规模核酸检测,采样60万余人,结果均为阴性。大连其他地区第三轮全员核酸检测采样612万余人,检测471万余人,截至15日16时,结果均为阴性。

(张博群)

3~11岁人群接种新冠疫苗要注意这些

文/新华社记者 彭韵佳 沐铁城

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有日前在发布会上明确表示,将继续推进3~11岁人群的新冠病毒疫苗接种工作。

为何要开展此项工作?现阶段3~11岁人群能接种哪些新冠疫苗?疫苗安全性和有效性如何?国家卫健委15日发布《3~11岁人群新冠疫苗接种问答》,做出回应。

问题一:为什么要开展3~11岁人群新冠疫苗接种?

预防新冠肺炎最好的办法是接种疫苗。

新冠流行早期,儿童感染率比较低。如今,随着新冠肺炎的全球大流行和

持续传播,儿童感染率不断上升。在部分国家,现在儿童的发病水平和去年年底成人发病水平已经接近,甚至增加。这意味着过去的认识需要改变,儿童群体也需要疫苗进行保护。

此外,随着儿童感染率上升,儿童中重症或者死亡病例时有发生,疫苗可以有效降低重症和死亡率。感染新冠病毒的儿童也是一个传染源,而这部分人群日常聚集程度高,管理难度大,容易造成聚集性疫情的发生。通过疫苗接种建立免疫屏障、实现群体免疫是疫情防控的重要目标,这样可以降低甚至阻断疾病的流行。

因此,儿童作为人群

的一部分,是群体免疫工作中的重要一环。

问题二:现阶段,可用于3~11岁人群接种的新冠疫苗有哪些?

目前,我国批准3~17岁人群紧急使用的疫苗仅有灭活疫苗这条技术路线,包括国药中生北京所、武汉所新冠病毒灭活疫苗和科兴中维新冠病毒灭活疫苗,需接种2剂次,间隔3~8周。

问题三:3~11岁人群接种新冠疫苗的安全性与有效性如何?

根据科研攻关组疫苗

研发专班的专家论证意见,新冠病毒灭活疫苗在3~11岁人群中的安全性和免疫原性与18岁以上的人群没有显著性差异。

问题四:3~11岁人群接种新冠疫苗加强免疫的注意事项有哪些?

未成年人需要在监护人陪同下接种新冠疫苗。

在接种新冠疫苗前,监护人有必要了解疫苗的知识、接种的流程和孩子的健康状况;监护人需要代签署疫苗接种知情同意书,要在知情、同意的基础上完成新冠疫苗接种;儿童接种新冠肺炎疫苗是按照预约接种的原则,请监

护人提前做好预约。

在接种新冠疫苗过程中,请带好儿童的接种证、身份证件、户口本等相关证件;监护人在现场要如实提供儿童目前的健康状况和过去既往接种的禁忌证,让接种医生做判断;如果儿童特别紧张的话,监护人需要做好心理疏导工作,谨防5岁以上的儿童可能会出现的心因性反应;要配合当地防控工作,严格做好监护人与儿童的个人防护。

在接种新冠疫苗后,监护人要陪同儿童在接种现场留观30分钟,避免儿童剧烈运动。在接种现场或回家后,如儿童出现不适症状,要及时向接种单位报告,必要时及时就医。

问题五:如何做好接种其他疫苗的统筹安排?

3~11岁儿童在接种新冠疫苗的过程中可能还要接种其他免疫规划疫苗或者非免疫规划疫苗,一定要遵守新冠疫苗与其他疫苗间隔14天以上的规定。但如果遇到被动物咬伤或者有外伤,接种狂犬病疫苗和破伤风疫苗时可以不考虑时间间隔的要求。

儿童接种新冠疫苗仍按照居民免费接种政策实施。根据国务院联防联控机制安排,按照知情同意自愿的原则,我国积极引导3~11岁适龄无禁忌人群“应接尽接”,力争12月底前完成全程接种。